

身边美景

周口公园记

■王天瑞

我家在周口公园旁,具体点说,我家住周口公园南200多米远的一个小区。说家住周口公园旁,是因为周口公园的名气大,我们小区太小了,知道者实在不多,若有来访者问路、找人,提起周口公园,很容易指出方位。

很早以前,周口公园这地方还是一片良田,人们播种着麦茬豆、豆茬麦。几十年前,这里变成了一片窑场,挖土的、和泥的、磕坏的、装窑的、烧火的、运砖的……欢声笑语,热闹非凡。虽然茅草屋变成了砖瓦房,但这里的土地却被挖出了深深浅浅的坑,阴雨天一来,就是泥沼汪洋。2006年,突然来了一群人,在这里转了三天,指指点点,写写画画,最后郑重宣布,要在这一带建一座公园。六年时间里,公园四周围着一人多高的围墙,人们只能在墙外倾听墙里机器轰鸣……

2012年,周口公园向市民开放了!这个消息一传十、十传百,人们风风火火或转转悠悠过来。我既是最早走进公园的人,又是常在公园闲逛的人,感受到了公园的美丽与奇妙。周口公园,面积50.7公顷,以休闲娱乐为特色,以科普教育、国防教育为主题,勾画出了人与自然和谐之美。

公园南大门,高耸雄伟,气势恢宏。走进大门,登上白色大理石建成的幸福桥,向北望去,文化广场、如意湖、科技馆分布在中轴线上,南北呼应。偌大的如意湖面积17.3公顷,那湖中的曲径、亭台匠心独具,彰显园林风范。艳阳照耀下,湖面波光粼粼、鱼跃鸟飞。鱼是红色锦鲤,鸟是本地的水罐鸟、白头翁,还有外来的白鹭、池鹭、夜鹭、牛背鹭、天鹅、戴胜……近些年,周口全面加强生态保护,环境质量持续改善,吸引了诸多鸟类在此繁衍生息。如意湖北岸的山,高耸挺立,树遮花掩。站在水边往上看山,青葱碧绿;站在山上往下看水,水平如镜。人在画中游,怎能不心旷神怡!

围绕如意湖修建的步道,每天早晚热闹非凡,宛如一条彩色的、欢乐的、没有尽头的河流,人们在此散步、慢跑、骑车。

步道两边,有排球场、乒乓球台和儿童乐园,还有好多条蜿蜒小径通向树林深处。公园里有高高低低的

树,大大小小的花,贴着地皮儿绿莹莹的草。这里的树,有本地的国槐树、皂荚树、梅花树、银杏树、梧桐树、海棠树,还有从外地移来的桂花树、枇杷树、香樟树、广玉兰、大叶女贞……当然,从外地移来的花花草草更是五彩缤纷、美不胜收。

最能引起游人兴趣的还是公园内的国防园。国防园大门是以长城为元素修建的,园内有和平广场、将军林、国防教育馆和兵器陈列区,2010年被国家国防教育办公室列为全国八大国防教育主题公园之一。周口具有“拥军优属、拥政爱民”的光荣传统,今天仍在续写“军民团结”的绚丽篇章。人们到此游玩,纷纷举起手机拍照。儿童更是乐不可支,呼朋唤友:“快来看,大炮、飞机!”是的,这是榴弹炮、加农炮、高射炮、火箭炮!这是坦克、歼击机!这是战略导弹、运载火箭!湖里还有一艘军舰——837扫雷舰,原来隶属南海舰队,曾多次巡航南沙、西沙群岛。该舰1983年建造,2014年退役,2015年3月从广东江门南海基地起航,历时23天抵达周口。看到这些兵器,就像听到了愤怒的怒吼,就像听到了胜利的欢笑!

常在公园里转悠,自然看到了很多现象,也听到了很多声音。每到双休日或节假日,公园里游人就格外多,络绎不绝。我听到来自安徽阜阳的一位游人说,这么大的公园,多开几个大门不行吗?我还听到来自湖北荆州的一位游人说,人家党政办公区的围墙都拆了,你们公园的围墙怎么还不拆啊?我想,我们是公园的主人,各种声音都应该听,既要能听赞美,还要能听埋怨,如果我们的工作做好了,赞美岂不就多了吗?

于是,我兴趣陡增,做了两件事。第一件事,告诉家人,双休日、节假日都不要到公园去,不能与远道来的游人争时间、抢位置。第二件事,我写了一封信,建议拆除公园围墙,并把信交给了公园值班人员。值班人员看了看信,把信放在了床上。我说,请把我的信转给你们领导。值班人员哈哈大笑,说,中。不过,我的信泥牛入海了。庆幸的是,2021年,周口公园的围墙拆了,群众的赞扬声不绝于耳!

周口公园透气了、透明了、透亮了、透绿了。

凡人心语



春色

■范烂

春意融融大地醒,百草萌芽柳又青。
蚕长三眠织锦绣,竹笋破土吻春风。
遍地麦田荡绿浪,子孙道遥牵风筝。
不负春光新农人,记住乡愁助振兴。

望海潮·大中华

■杜怀民

巍巍华夏,文明古国,龙盘虎踞高邦。江海通畅,长城万里迢迢十亿厅堂。历五帝三皇,七千年悠久,地老天荒。报晓红船,人民欢庆唱朝阳。
红旗舞动晨光。看神州奋起,百业千行。人杰地灵,莺歌燕舞,高歌猛进流芳。致国富民强。改革开放处,硕果飘香。逐复兴征途铸,铸万代辉煌。

人生百味

清明荠菜香

■孟永峰

清明节前,温暖而明媚的阳光透过稀疏云层,洒落在绿色的田野上。春光里的田野,是生机盎然的诗行。春风轻拂,带来一丝丝清新的气息,也唤醒了我儿时的记忆。

周口老家的田地路边,蓬勃生长着野生荠菜,虽然比菜市场人工种植的荠菜个儿小,却有清新自然的香味。每年春天来临,乡间地头和田埂边,总有三三两两挖荠菜的人。

奶奶挎着竹篮,我手持小铲跟在她后边,我们一起寻找那些藏在草丛中的荠菜。挖荠菜,需要耐心和细心,我弯下腰,用小铲轻轻扒开草丛,生怕弄伤了那些娇嫩的生命。每当发现一株荠菜,我便会小心翼翼地将它挖出,轻轻抖去泥土,放进篮子。我感受着春风的轻拂,听着鸟儿的歌唱,闻着田野的清香,从头到脚都是快乐的。每当发现一簇肥大的荠菜,我就会欢快地跑过去,仿佛又捡到了一块宝贝。挖荠菜带给我的童趣,成了我春天里美好的回忆。

挖荠菜的过程中,奶奶总会讲一些有趣的事,那些关于田野、关于生活的事。奶奶也会讲那些令她悲伤的往事,讲那些年月里饥饿难忍的滋味。奶奶讲的那些故事让我懂得了食物的珍贵,还有对美好时代的珍惜。

挖完荠菜,我们提着满满的篮子回家。将荠菜洗净、焯水后切成小段,和鸡蛋一起炒,香味四溢,把我馋得流口水。奶奶用荠菜鸡蛋馅儿包的饺子,我总能吃上一大碗,撑得肚子圆鼓鼓的。那鲜嫩的口感、清香的味道,让我回味无穷。

如今,我依然会在闲暇时走进那片田野,寻找那些藏在草丛中的荠菜。在这个喧嚣的世界,挖荠菜成为我放松心情、回归自然的一种方式。挖荠菜,不再是享受童趣,而是追寻生活的诗意与宁静,去感受恬静的田园生活。挖起那一株株荠菜时,我仿佛挖到了生活的真谛,品味到了人生那份淡然、平静。

从田野里挖来的荠菜,吃起来仍然清香,可奶奶不在了,我再也找不到记忆中的味道。清明上坟,我把带着泥土的一簇簇荠菜种在奶奶坟前,我想让奶奶在天国也能挖些荠菜,吃上荠菜馅儿的饺子。

人间真情

他未曾走远

■李佳

时间过得真快啊,一晃就过去了三个春夏秋冬,但是,在我内心深处,总感觉岳父他老人家还在我们身边,未曾走远。

仿佛嘴里还留有岳父送来的桃子、红薯、油条、包子的味道;仿佛我在图书馆刚把工作处理好,准备陪他吃顿火锅,他却打电话说地里农活正忙,已坐上周口到常营的客车;仿佛还可以看到我和他老人家坐在沙发上聊天,谈到大哥小时候躲到防震地窖子里还在看书时,他脸上露出开心的笑,谈到二哥做生意时他眉头聚起的揪心的神情,说起妹妹时他眼神中藏着的深深的牵挂。聊得兴高采烈时,他用慈祥的目光看着我,不时对着我笑。这时,我心里总是充满了温暖,我知道他老人家希望我们的日子过得好好。

我记得我结婚前,父亲仅仅提了二斤果子、几斤苹果,没有拿一分钱彩礼,到岳父家见面。岳父、岳母、二哥、二嫂提前蒸好馒头,准备好酒肉,热情接待我父亲。好几个邻居当着我父亲的面问岳父亲家拿多少彩礼,我岳父都只是笑笑。我父亲写信把整个过程告诉了我,我读着父亲写的一行行文字,心里充满了感谢、荡漾着温暖,岳父的宽厚、包容、仁慈从那时起就住进了我心底。我父亲去世时,岳父特意赶到殡仪馆送行。这些难忘的回忆一直打动着、鼓舞着我,要把自己的生活过好,要把孩子教育好,要怀着包容善良的心对待身边的人。

岳父最值得我学习和尊重的是他的勤劳。每逢节假日我们三口回去探望岳父岳母,都要在家住几

天陪陪他们。每天早上我们起床时,岳父都已经拾一篮子粪回来了,接着便烧火做饭,吃过饭又忙着去地里干活。天道酬勤,是他用勤劳的双手,在艰难的日子里,抚育儿女健康成长,把平凡的日子过得有滋有味。在他老人家的影响下,儿女们也继承了勤劳的家风。

岳父另一个令我尊敬的方面就是他爱学习,而且是事事学、处处学、终生学。用现在流行的一个说法,就是学习已成为他的一种生活方式。做酱豆、辣豆瓣,他照着书上、报纸上、电视上的方法去做;腌鸭蛋、鸡蛋,他也按照书上的方法尝试;小麦、玉米、大豆播种前,他都要求大哥把报纸、电视上肯定过的、最新培育出的优良品种准备一些。他曾经在周口地区农业大会、太康县农业大会上介绍种棉花的经验。他老人家对知识的尊重一直影响、激励着后人,使我们知道读书学习的重要性。

我老是感觉岳父还没有离开,像之前他到我家,我整理领导的讲话稿,他看种植养殖的书,我在工作,他在学习,一直在我身边。

岳父是对我后半生影响很深的人,岳父的音容笑貌经常浮现在我的眼前,他希望我们的日子一天比一天好。困难绝望时,他像一把伞,帮我挡住风雨。如今想念岳父,却是怀而不见、念而不得,一别再无归期,想见只有在梦里。岳父的忌日到了,我要回去到他老人家坟前陪他说说话。

只要记忆还在,爱就不会消失。